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Vršnjačko nasilje predstavlja ozbiljan
problem s kojim se suočavaju mladi širom
svijeta. Njegova prisutnost u školama,
društvenim okruženjima i online prostoru
zabrinjava sve više stručnjaka, roditelja i
zajednica. Vršnjačko nasilje se definira kao
agresivno ponašanje koje se događa među
mladima iste dobi ili statusa u društvu. Ova
vrsta nasilja može imati dugotrajne
posljedice po žrtvu, počinitelja i društvo u
cjelini.

Vrste vršnjačkog nasilja 

Postoji nekoliko oblika vršnjačkog nasilja
koja se mogu javiti među mladima. Fizičko
nasilje obuhvaća udaranje, guranje,
šamaranje i druge oblike tjelesne agresije.
Verbalno nasilje uključuje vrijeđanje,
omalovažavanje, prijetnje i ismijavanje.
Psihološko nasilje manifestira se kroz
izolaciju, ignoriranje, širenje glasina i
manipulaciju. 

Također, postoje i oblici nasilja putem
tehnologije, poznati kao cyberbullying, koji
uključuju vrijeđanje, prijetnje ili širenje
neprimjerenih sadržaja putem društvenih
mreža, poruka ili e-pošte.
Prema istraživanju koje je provedeno u
sklopu projekta "Međunarodna istraživačka
mreža o vršnjačkom nasilju" (International
Research Network on Peer Victimization),
vršnjačko nasilje može se pojaviti u
različitim oblicima ovisno o kontekstu i
kulturi. Stoga je važno uzeti u obzir lokalne
specifičnosti prilikom proučavanja i
suzbijanja vršnjačkog nasilja.

Razlozi i faktori rizika

Vršnjačko nasilje rezultat je složene mreže
uzročnih faktora. Neki od razloga uključuju
nedostatak empatije, nisko
samopoštovanje, osjećaj moći nad drugima,
nezadovoljstvo vlastitim životom, imitacija
agresivnih uzora te nedostatak obiteljske
podrške i nadzora. 
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Prema istraživanju koje su proveli Volk i suradnici (2020),
vršnjačko nasilje može imati dugotrajne posljedice na žrtve,
uključujući smanjenje akademskog uspjeha i povećanu
vjerojatnost da postanu žrtve kasnijeg nasilja u odrasloj dobi.
Ova saznanja naglašavaju važnost intervencije i podrške
žrtvama vršnjačkog nasilja kako bi se smanjile dugoročne
negativne posljedice.

Prevencija i intervencija

Prevencija vršnjačkog nasilja ključna je za stvaranje sigurnog i
podržavajućeg okruženja za mlade. Obrazovni programi o
nasilju, promocija empatije i razumijevanja, podizanje svijesti o
posljedicama nasilja te poticanje pozitivnih oblika komunikacije
i rješavanja sukoba mogu biti učinkovite strategije prevencije.
Također, važno je osigurati podršku i intervenciju za žrtve nasilja
kako bi se osnažile i zaštitile.
Prema meta-analizi provedenoj od strane Ttofi i suradnika
(2011), programi prevencije vršnjačkog nasilja koji kombiniraju
različite strategije, poput obrazovanja u razredu, izgradnje
socijalnih vještina i uključivanja roditelja, pokazali su pozitivne
rezultate u smanjenju incidencije vršnjačkog nasilja. Također,
istraživanja ukazuju na važnost suradnje škola, roditelja,
stručnjaka i zajednice u implementaciji sveobuhvatnih programa
prevencije (Merrell, Gueldner, Ross i Isava, 2008).

Zaključak

Vršnjačko nasilje među mladima je ozbiljan problem koji
zahtijeva pažnju i suradnju svih dionika društva. Kroz edukaciju,
prevenciju i podršku žrtvama i počiniteljima nasilja, možemo
raditi na stvaranju sigurnog i zdravog okruženja za mlade,
potičući empatiju, poštovanje i nenasilno rješavanje sukoba.

Nesrazmjer moći - u ovom elementu nasilnik je ili stariji ili jači,
popularniji, bogatiji. Nekad samo broj djece koja združeno
zlostavljaju može prouzročiti ovaj nesrazmjer moći. Može se
zaključiti da nasilništvo ne uključuje uvijek konflikt samo između
dvoje djece koja imaju podjednak stupanj moći. 
Namjera povređivanja – ovdje nasilnik želi nanijeti
emocionalnu ili fizičku bol. On očekuje da će njegovi postupci
boljeti i uživa u promatranju patnje. Nasilje ne podrazumijeva
slučajno nanesenu, već isključivo podrazumijeva želju za
povrjeđivanjem druge osobe.
Prijetnja daljnjom agresijom – nasilje će se nastaviti. Ono
nije jednokratan događaj, već postoji velika mogućnost da će
se nasilničko ponašanje ponoviti. 
Prestravljenost – cilj nasilja je izazvati prestavljenost koja
kasnije postaje i samo sredstvo nasilja. Javlja se kao rezultat
sustavnog nasilja koje se koristi da bi se zastrašilo druge i
održala dominacija. Nakon što se stvori prestravljenost, nasilnik
se može ponašati slobodno, bez straha od okrivljavanja ili
odmazde. Žrtva postaje toliko bespomoćna da je vrlo malo
vjerojatno da će uzvratiti ili reći nekome za nasilništvo
(Coloroso, 2004).

Studija provedena od strane Smitha i suradnika (2019) ističe da
obiteljski kontekst igra važnu ulogu u razvoju vršnjačkog nasilja.
Nedostatak emocionalne podrške, nasilje u obitelji i nepovoljni
obiteljski odnosi mogu doprinijeti povećanju rizika od vršnjačkog
nasilja. Osim toga, istraživanja pokazuju da socioekonomski faktori,
poput niskog socioekonomskog statusa ili života u naseljima s
visokom stopom kriminala, mogu biti povezani s većom incidencijom
vršnjačkog nasilja (Swearer, Espelage i Napolitano, 2009). 

Nasilje se uvijek odvija svjesno, željeno i namjerno. Svrha samog
nasilja je povrijediti te izazvati strah kroz prijetnje ili daljnju agresiju
ili stvoriti zastrašenost. Nasilništvo je neprijateljska aktivnost. Iako
ono može izgledati kao neki kaotični proces, proces koji nema
nikakvog reda, ono uvijek u sebi sadržava četiri osnovna elementa:

Posljedice vršnjačkog nasilja

Posljedice vršnjačkog nasilja mogu biti ozbiljne i dugotrajne za sve
uključene strane. Žrtve nasilja mogu patiti od fizičkih ozljeda,
psihičkog stresa, depresije, anksioznosti, problema u učenju i
smanjene samopouzdanosti. Počinitelji nasilja također mogu imati
negativne posljedice kao što su loše akademsko postignuće,
povećana vjerojatnost da će se uključiti u kriminal i daljnje nasilno
ponašanje. Osim toga, vršnjačko nasilje ima šire društvene
posljedice, uključujući negativan utjecaj na školsku klimu, socijalnu
koheziju i razvoj zajednice.
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